

ESPAÑA POR EL RESCATE

Un prestigioso general de nuestro Ejército da una solución

Entre las felicitaciones más efusivas que recibimos por la constancia de nuestra campaña en pro del rescate de los españoles que sufren cautiverio en poder de las salvajes hordas rifeñas contamos con la de uno de los generales más prestigiosos de nuestro Ejército, que nos ha honrado con su visita y con sus atinados consejos.

Este bizarro general presencia con entusiasmo como la opinión y la Prensa se han agrupado a nuestro alrededor en esta consoladora explosión de amor y de auxilio a nuestros compatriotas, ya que está sobradamente probado que a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA corresponde la gloria de esta iniciativa, que, gracias al apoyo de toda la opinión española, lleva camino de realizar sus nobilísimos patrióticos fines.

Comparte con nosotros el aludido general la inquietud que España entera siente por la suerte de esos infortunados prisioneros, los cuales, según las últimas noticias, pocos podrán sobrevivir a las privaciones y a los dolores físicos y morales a que por fuerza están sometidos.

Y discutiendo acerca de las dificultades que el Gobierno encuentra para realizar el rescate que toda España ansía, sale al paso de ellas con soluciones parciales que nosotros recogemos y exponemos sucintamente.

Dice nuestro respetable amigo que España entera sabe que nuestros desventurados compatriotas no están concentrados en un solo lugar, sino distribuidos en grupos—Annual, Axdir, etc.—, confiados a diferentes caídas.

Para evitar el riesgo que correría en manos de todos los caídos la cantidad, importantísima desde luego, que serviría para rescatar de una sola vez a todos los prisioneros, ensáyese el procedimiento de rescatarlos por grupos. Vamos a rescatar primero los que estén en peores condiciones sanitarias, los heridos y enfermos, los de menor resistencia física, los de mayor edad. Para ello dividamos así mismo en grupos la cantidad que se solicita para el rescate y apliquemos cada uno de los sumandos del dinero a cada uno de los grupos de prisioneros que han de ser rescatados. Por condiciones sanitarias, primero; por edad,

después; por sorteo, en último caso, podían quedar libres todos los prisioneros, sin miedo de que los rifeños se quedasen con grandes cantidades en una sola o en pocas manos, sin cumplir luego lo ofrecido.

El temor del Gobierno de que con las sumas que el enemigo reciba por el rescate pueda adquirir armas contra nuestros soldados queda destruido del modo siguiente:

El ministro de Estado podrá excitar en todo momento la amistad de Francia para que, como es su deber, vele constantemente para evitar el contrabando de guerra por su zona. Por nuestra parte, la vigilancia en nuestras costas—para ello hay establecido un servicio especial—no permitirá que se acerque a las costas rifeñas ningún barco, bajo pretexto de ningún género.

Me parece pueril el temor del Gobierno, y me recuerda el antiguo proverbio de «Si por miedo de gorriones no se sembrara trigo...» Además, ¿no constituye esa actitud una condenación absoluta de la manera como se ha realizado ese servicio de vigilancia en las costas? ¿No significa también cierta falta de absoluta seguridad en el celo con que las autoridades francesas eviten el contrabando de armas por su zona?

Nada se opone a la realización de ese ensayo de rescate.

¿No sería doloroso que por unos días de demora murieran en el dolor y la angustia de un cautiverio, peor hoy cien veces que en los siglos pasados, muchos prisioneros enfermos, a los que el cuidado de los suyos y el calor de su hogar devolvería la vida?

Todos estos argumentos sirven, a nuestro juicio de modo irrefutable, al prestigioso general para exponer la razón suprema de que de ningún modo, no solamente por humanidad, sino también por decoro nacional, continúen nuestros soldados un día más sufriendo las torturas del cautiverio en poder de los rifeños.

Estamos seguros que la opinión española, con efusión siempre agradecida por nosotros, nos acompaña en esta honrosa campaña con el mismo clamor y las mismas inquietudes.

Hoy, como ayer, sufrimos los terribles perjuicios del caos que reina en los transportes, y solamente consta de seis páginas LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Esto nos obliga a retirar de nuestras ediciones muchos y muy interesantes originales que tenemos compuestos, entre ellos el relato sensacional de «Los horrores de Monte Arruit». De igual modo retiramos el folletín correspondiente al día de hoy, que será reanudado el lunes próximo.

Estamos seguros de que el lunes volveremos a la normalidad, si para entonces no ha surgido algún nuevo obstáculo. Por que todo es de temer con las normas directoras que sufrimos. Basta decir que desde Rentería a Madrid, EN GRAN VELOCIDAD, tarda un vagón DIEZ DIAS!, para comprender cómo son arrastrados a la ruina el comercio y la industria españoles.

Es posible que echando a rodar las bobinas de papel llegaran antes a su destino.

A pesar de eso, todos los causantes de esta confusión, de este desorden, continúan inmovibles, como si cumplieren fidelísimamente sus deberes.

DESPUES DE LA CONFERENCIA DE WASHINGTON

Un discurso de Briand

El Havre, 3.—Con objeto de salir al encuentro del transatlántico Paris, en que regresa de Washington el Sr. Briand, embarcaron, a bordo del contratorpedero Atlanta, los Sres. Guisthaus, Loucheur y Tissier. El mar estaba muy movido, y la bruma, que era muy intensa, impedía ver el horizonte.

Desde el contratorpedero se pudo advertir la mole del transatlántico, y un cuarto de hora después se hacían señales, se detenía el Paris, y atracaba a uno de sus costados el buque de guerra.

Los expedicionarios pasaron a bordo, siendo recibidos en la escalera por el señor Briand, que les saludó afectuosamente, comunicándoles que había hecho un viaje felicísimo.

El Sr. Briand, con sus compañeros de Gabinete y demás autoridades que habían ido a saludarle, desembarcó en el muelle de El Havre.

Allí le esperaban los Sres. Troquer, Sarraut, Paysan, Riault y senadores y diputados del departamento, con todas las autoridades civiles, militares y marítimas.

Al poner pie en tierra el Sr. Briand, la muchedumbre, que se agolpaba en el muelle, le tributó una ardorosa y formidable ovación.

Seguidamente se organizó la comitiva, ocupando el Sr. Briand un carruaje con el alcalde de la ciudad, Sr. Meyer, repitiéndose las manifestaciones de entusiasmo en todo el trayecto, hasta el Palacio municipal, en donde llegó al colmo.

Esperaban en el vestíbulo el prefecto, los concejales y otras autoridades.

Seguidamente dió comienzo la recepción en honor del Presidente del Consejo francés, que fué brillantísima.

El alcalde, Sr. Meyer, pronunció un breve y sentido discurso de bienvenida.

El Presidente del Consejo hizo historia de la Conferencia de Washington.

«Francia—dijo—está dispuesta a entrar en la vía del desarme; pero hemos de estar seguros de que no exista el peligro de una nueva guerra.

Los franceses deben tener, ante todo, confianza en sí mismos, y sean cuales fueren sus opiniones, no olvidará jamás que en una batalla tan ardiente, al terminar ésta, queda siempre un campo bastante vasto para solicitar su atención.

Francia atraviesa una mala época, y lo mismo ocurre en aquellos pueblos que la suerte hizo quedar fuera de la guerra, pues ellos también han sido alcanzados por las consecuencias de la lucha mundial en una especie de independencia de los intereses económicos y financieros.

Atravesamos por las dificultades que las calamidades hicieron nacer, que otras razones crearon; pero estamos entre amigos, entre aliados.

Durante la gran batalla no tuvimos más que un pensamiento: ganar la victoria; pero con los meses y con los años surgieron divergencias de intereses.

Hay divergencias en el seno de una misma familia, ¿cómo no ha de haberlas en el seno de una Asociación de pueblos?

Se conciertan, se arreglan intereses materiales lo mejor que se puede; se continúa estando unidos; he aquí cómo se procede entre aliados; he aquí cómo, a pesar de las dificultades de mi misión, me esforcé en conducirla. (Grandes y prolongados aplausos.)

NUESTRA ACCION EN AFRICA

Operación en el zoco El Jemis de Beni-Bu-Ifrur.—Los Infantes D. Carlos y doña Luisa aplazan su viaje a la Península Violentos temporales

Operación en el zoco El Jemis de Beni-Bu-Ifrur

DE MADRUGADA Parte oficial

El parte oficial facilitado anoche en Guerra dice lo siguiente:

«Comunica el alto comisario que en el territorio de la Comandancia general de Melilla se han verificado las operaciones que tenían por objeto limpiar de enemigos la kabila de Beni-bu-Ifrur, en las proximidades del zoco El Jemis, concurriendo a ello las brigadas Cabanellas y Berenguer, reuniéndose ambas en el zoco El Jemis. La finalidad que se perseguía se logró cumplidamente, sin que el enemigo hiciera el menor acto de presencia.

En posición Buenavista se presentó soldado del regimiento Infantería de Melilla Ramón Serrano Ramirez, que se hallaba prisionero.

En las zonas Ceuta y Tetuán reina fuerte temporal, sin que se señale ninguna acción del enemigo, tanto en dichas zonas como en la de Larache.»

Detalles de la operación

Melilla, 3.—En la operación de ayer tomaron parte las fuerzas de las columnas de los generales Cabanellas y Berenguer.

Ambas columnas salieron de las nuevas posiciones de Harcha y Tauriat Hamet, haciendo una gran razzia sobre las proximidades del zoco El Jemis, sin encontrar resistencia.

Después la columna Berenguer siguió avanzando hasta llegar a Zelúan, dando la vuelta a todo el macizo montañoso de Beni-Bu-Ifrur, quedando luego acampada en Zelúan con la columna Cabanellas.

Operación de castigo

Melilla, 3.—Con feliz éxito se ha realizado la operación proyectada con objeto de castigar a los habitantes de los poblados del macizo de Beni-Bu-Ifrur, especialmente a los del valle de Jemis, donde se celebraba un zoco.

En la operación tomaron parte las columnas mandadas por el general Cabanellas, concentradas cerca de Zelúan, y la del general Federico Berenguer, que salió de Segangan, dirigiéndose al zoco. También contribuyó la columna a las órdenes del general Sanjurjo, que desde las alturas de Harch, tomadas ayer, se dirigió al nuevo campamento.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa aplazan su regreso

Visita a Monte Arruit

Melilla, 3.—Los Infantes D. Carlos y doña Luisa marcharon temprano a Monte Arruit con objeto de visitar las tumbas de los soldados.

En la carretera se encontraron a los Príncipes Felipe y Raniero que, por hallarse de operaciones, no pudieron venir a la plaza.

La Infanta Luisa encargó a la marquesa de Cavalcanti que distribuyera los premios en metálico que dejaron las Comisiones de Valladolid y Sevilla a los soldados que, a juicio de sus jefes, se hayan distinguido más.

Sus Altezas visitaron los hospitales de la Cruz Roja, despidiéndose de la duquesa de la Victoria.

Los Infantes que, según se había anunciado, iban a marchar esta tarde a las siete y media en el vapor correo, se han visto precisados a suspender su viaje a consecuencia del temporal reinante.

Bajas en las últimas operaciones

Melilla, 3.—Durante la operación efectuada para tomar la posición de Tauriat Hamet, además de las bajas que son conocidas, tuvimos heridos menos graves tenientes del Tercio, Sres. Díaz Carvajal y Gallego; soldados Alberto Primo, Juan Villa y Jerónimo Jiménez; del regimiento de Sevilla, soldado Antonio Cuero; del regimiento de Toledo, soldado José Frutos; del regimiento de Guadalajara, soldado José Pérez Utrilla.

En la operación del Monte Harcha resultaron herido grave el capitán del Tercio, señor Valcárcel, y muerto, el soldado Mariano Lorente.

Visita a los hospitales

La marquesa de Cavalcanti ha visitado los hospitales de esta plaza, repartiendo cigarrillos puros y galletas entre los soldados aquí hospitalizados.

Los marqueses de Urquijo

Marcharon con dirección a Zelúan los marqueses de Urquijo para despedirse de su hijo, que sirve como sargento en el regimiento de Húsares de la Princesa. Inmediatamente regresarán a Málaga.

Las «Idalas»

Las «Idalas» de Benisicar y Fraiana, sus-

pendidas por breve plazo las operaciones, han regresado a sus kabilas respectivas.

Entierro

Se han verificado los entierros del sargento del batallón de Gerona, Manuel Valina, natural de Teruel, y del soldado de cuota Manuel Lorente, natural de Cataluña. También se han verificado los de tres legionarios. Todos éstos fueron heridos en la operación del pasado miércoles.

El conde de Calatrava

Ha llegado a esta plaza el conde de Calatrava, el cual pasará una corta temporada.

Saludo

Ha telegrafado desde Tetuán el alto comisario general Berenguer, dando cuenta de haberse hecho cargo del mando del ejército de operaciones y del despacho de la alta Comisaría. En el citado despacho saluda al Ejército, en nombre del Rey y de España.

Hazaña de los legionarios

Se conoce una nueva hazaña de los legionarios, que ha sido objeto de grandes elogios. El campamento de la columna Sanjurjo, en Tauriat Hamet, fué tiroteado intensamente por los rebeldes la noche del miércoles. Un grupo de legionarios, decidido a que el fuego no continuase, se metió en las barrancadas, logrando dar caza a cuatro moros, que condujeron, con su armamento, a presencia del general.

Mejorado

El capitán del Tercio Sr. Valcázar, herido ayer en una mano, se encuentra en estado satisfactorio, siendo casi seguro que en la próxima semana pueda incorporarse a las fuerzas de su mando.

El temporal

El vendaval ha derrumbado los grandes techos del aeródromo de Nador, sin que los aviones hayan sufrido desperfectos.

Proyector

En la posición de Tauriat Hamet se ha instalado un proyector de campaña para vigilar los barrancos del Kert durante la noche.

Otro se ha instalado en la posición avanzada de El Harcha, donde prestará inapreciables servicios, pues con ello se evitará que los rebeldes hostilicen el vivaqueo de las fuerzas.

Elecciones

El domingo próximo se celebrarán las elecciones para vocales civiles de la Junta de arbitrios de esta plaza.

Hay gran animación entre los candidatos, porque se espera que en breve, según las declaraciones oficiales, se implante el régimen civil en Melilla, aspiración que viene solicitando desde hace mucho tiempo la ciudad.

Los pontoneros

En el vapor «Poeta Arolas» han embarcado las fuerzas de pontoneros que prestaban servicios en Mar Chica.

Sumisión

Un importante grupo de kabileros de Beni-Sidel se ha presentado al general Sanjurjo solicitando el «aman», entregando más de 200 cabezas de ganado y el armamento.

Aceptan incondicionalmente los castigos que se les impongan.

Solicitando el perdón

Melilla, 3.—Los habitantes de aduares cercanos al Harcha se presentaron al general Berenguer durante el avance de su columna, solicitando el perdón y aceptando de antemano el castigo que les imponga.

La laureada para el padre Revilla

Melilla, 3.—La conducta del padre Revilla, a la cabeza de los legionarios, ha conquistado la general admiración.

Sus hazañas en los últimos combates, que le dieron el título de «soldado de la Cruz», y su proceder ejemplar durante la acción que cayó herido, confirmaronle honrosamente como capellán del Tercio, y esta confirmación tuvo hace poco ratificación oficial.

Hoy al «soldado de la Cruz», al fraile valeroso, que desde el primer momento nos hizo admirar al abnegado religioso y al futuro héroe, se le propone para la más alta recompensa de los campos de batalla, y se le va a abrir informe contradictorio para la laureada de San Fernando.

Religioso, soldado y héroe, bien merecida tiene tan alta recompensa.

Donativos

Melilla, 3.—Se ha recibido un donativo de impermeables enviado por el marqués de Góicoechea para los artilleros de la Comandancia de Melilla, así como unas navajas llamadas exploradoras enviadas por la Comisión de Valencia para los soldados de Otumba y del Tercio extranjero.

DE ARTE

Exposición Julio Moisés

En el Salón permanente del Círculo de Bellas Artes ha expuesto Julio Moisés una colección de obras de pintura, que tanto por su técnica como por su presentación, parece ser una serie de retratos, aunque muchas de ellas no figuren como tales; pero el nombre no hace a la cosa. Así por ejemplo, si permutamos los títulos de «Retrato» y «Reposo», entre cualquiera de los designados con el número de ellos y el señalado con el número 13, que lleva el segundo, pasaría inadvertido el cambio para el observador. En general son cuadros sin composición, de una sola figura colocada para retratarse; pero para retratarse no ante un artista, sino ante un fotógrafo; por eso en todos ellos se observa una rigidez y una afectación que contribuyen a restar interés a las obras, dándoles el aspecto de encargos hechos para satisfacer al cliente, más que obras de arte propias para una Exposición.

Julio Moisés es ya bien conocido del público; en la última Exposición Nacional obtuvo una alta recompensa, y por tanto no hemos de ocuparnos hoy del artista ni de su temperamento y aptitudes; pero precisamente por tener buen concepto de éstas, debemos hacer una crítica sincera de la labor que en la actualidad nos presenta.

Un retrato al óleo para ser bueno, ha de ser muy bueno; ha de sintetizar en una comunión armónica el espíritu y la materia del modelo; ha de ser psicológico y descriptivo a la vez, y sobre todo ha de estar desarrollado con alto concepto de la pintura, sin mezquindades, sin servilismo y sin inocencias, que son las que más le perjudican llevándole a la pequeñez de la fotografía iluminada y haciéndole incompatible con la distinción que les es indispensable.

Además, el retrato de un ser viviente ha de tener vida. Es absurdo pintar un retrato igual que se pinta la naturaleza muerta.

El grave defecto que se ha puesto en general a los retratos españoles de todo el siglo pasado y de lo que va de éste, ha sido su falta de vida y sobre de feñez.

No es extraño; es tan desconocido de nuestros pintores (salvo rarísimas excepciones) el modo de hacer un retrato, que muchos de ellos que han alcanzado renombre, que son verdaderos maestros (en cuanto al oficio mecánico de pintar nada más), copian la cabeza del modelo para lograr el parecido, y para el resto del cuerpo se sirven de un maniquí.

Todo esto ha contribuido a formar un falso concepto de lo que es un retrato y de lo que en él es el arte, y a crear un ambiente, del que nuestros artistas deben huir si no quieren ver atrofiadas sus aptitudes.

En los cuadros de Julio Moisés se nota la influencia de este ambiente, como lo demuestran ciertas preocupaciones de técnica, que velan e impiden brillar otras buenas cualidades de su temperamento.

Así vemos, en la mayoría de los cuadros, que se ha esforzado en obtener las calidades de las telas con una detención que raya en la rigidez, mientras el dibujo de la figura se ha descuidado.

Otra de las equivocaciones en que han caído los más eximios de nuestros pintores contemporáneos, quizás por lamentables complacencias, son los fondos hechos de memoria y en completo desacuerdo con las luces de la figura representada.

Julio Moisés no debe olvidar que es de sobra pintor para no necesitar estas mezquinas falsedades, como lo demostró en el retrato que le fué premiado en la última Exposición Nacional. Esto, más que nosotros, se lo dicen sus cuadros Nereida, Maternidad, Reposo, y otros varios, cuyos fondos, hechos a capricho y de memoria, los distraen y desarmonizan.

Un pintor realista, como es éste, se convencerá de que su maestro único, verdadero, es la Naturaleza, y así esperamos de él grandes cosas para lo porvenir.

RAMON JOSE IZQUIERDO

Los problemas pendientes

El momento político

Sería negar la evidencia desconocer la importancia política del Consejo de ministros anunciado para el lunes próximo.

La opinión pública está alarmada creyendo que puede peligrar la existencia del Gobierno, en el que funda casi todas sus esperanzas. El efecto sería desastroso si el señor Maura abandonara el Poder, en vista de las dificultades que se le ofrecen para resolver los más interesantes y vitales problemas de Gobierno, como desastroso fué el efecto de no realizar el Gobierno nacional cuanto pudo y era su deber en bien de los intereses nacionales.

Está fuera de toda duda que el país deposita toda su confianza en el Sr. Maura, cuyos altos prestigios reconocen hasta sus más encarnizados adversarios políticos. Si alguno de los actuales ministros se viera en el imprescindible caso de dimitir, es deber del señor Maura seguir gobernando, respondiendo así a los anhelos de la opinión.

En el sentir general es verdaderamente deplorable que las Cortes sirvan para demoler y no para edificar, siendo una dificultad máxima y no un instrumento de Gobierno. Toda ambición, toda estiridencia, tanto dentro como fuera del Gabinete, debe callar ante las necesidades públicas, y si alguno no se resignara, que deje el camino expedito para la actuación del actual Gabinete, en cumplimiento de un dictado patriótico.

El ministro de la Guerra, sobre quien se acumulan tantas suspicacias, será, por lo sagrado de los intereses que tiene en sus manos, el más llamado a obviar la solución de los problemas del Banco, de los transportes, de Marruecos, que tanto afectan a la vida nacional, sin crear dificultades ni motivar siquiera el menor revuelo.

Llegada de un tren militar.—Fuerzas de Artillería y Sanidad a Ceuta

Cádiz, 2.—A las cuatro de la madrugada ha llegado en tren militar una batería del segundo regimiento de montaña y una columna de evacuación de Sanidad Militar, que embarcarán con destino a Ceuta en el vapor Romeo tan pronto como el temporal amaine.

El alférez del Tercio D. Manuel Díaz

Cádiz, 3.—En el combate que el jueves tuvo lugar en Melilla, resultó herido el alférez del Tercio extranjero, Manuel Díaz, que al salir hace dos meses de la Academia fué destinado al expresado Cuerpo.

Funciones benéficas

Barcelona, 3.—La recaudación verificada en la función benéfica que celebró la Comisión de Beneficencia y propaganda de la Cruz Roja en el teatro de Goya el mes pasado, ha ascendido a 3.500 pesetas.

Artillería y Sanidad

Cádiz, 3.—Ayer tarde, a las siete, embarcaron en el vapor Romeo, con destino a Ceuta, una batería del segundo de Montaña y una compañía de Sanidad Militar.

Dos heridas en dos meses.—Sale un tren hospital y parte una batería

Cádiz, 3.—El alférez D. Manuel Díaz ha vuelto a ser herido en las últimas operaciones por segunda vez. Hace dos meses salió de la Academia, destinado para el Tercio, y resultó herido en un combate.

LOS LEGIONARIOS CUBANOS el "Diario de la Marina", desmiente una campaña tendenciosa

Habana, 3.—El Diario de la Marina refuta algunas quejas que al llegar a la Habana ha expresado el corresponsal del Heraldo de Cuba respecto a los tratos dados por las autoridades militares a los inscriptos en el Tercio extranjero de Marruecos.

Suscripciones, donativos y ofrecimientos Impermeables para el batallón de la Reina

Córdoba, 1.º.—La Comisión organizadora pro soldado de Africa ha adquirido 500 impermeables, que en breve serán remitidos para nuestra zona del protectorado, con destino al batallón de la Reina.

El proceso de Barba Azul

París, 3.—Todos los periódicos se hacen eco hoy del descontento que ha producido en la opinión pública el hecho de que el Jurado de Versalles, después de dictar veredicto condenatorio, firmase la petición de indulto a favor de Landru.

Los ferrocarriles transpirenaicos

París, 3.—Landru ha solicitado hoy de la autoridad competente que se le permita ser conducido a la secretaría del Tribunal de Versalles con objeto de firmar su demanda de recurso de casación.

—La Compañía General de Tabacos de Filipinas ha donado para el ejército de Africa un millón de cigarrillos moros «El León».

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

3 de diciembre de 1871. Escriben de Burdeos que la Policía francesa había hecho grandes esfuerzos para prender al Sr. Paul y Angulo, complicado, al parecer, en el proceso sobre la catástrofe del general Prim, cuya extradición está reclamada por el Gobierno español.

Los jueces del Tribunal permanente de Justicia internacional

Ginebra, 3.—El Consejo de la Sociedad de las Naciones ha convocado para el 30 de enero en La Haya a los once jueces del Tribunal permanente de Justicia internacional.

DISTURBIOS EN VIENA

Londres, 3.—De Viena comunican al Daily Mail que a consecuencia de los disturbios ocurridos estos días la mayor parte de los comerciantes de géneros alimenticios han cerrado sus establecimientos, abandonando la ciudad.

El proceso de Barba Azul

París, 3.—Todos los periódicos se hacen eco hoy del descontento que ha producido en la opinión pública el hecho de que el Jurado de Versalles, después de dictar veredicto condenatorio, firmase la petición de indulto a favor de Landru.

Los ferrocarriles transpirenaicos

Toulouse, 3.—Durante una conferencia que ha dado en la Sociedad de Geografía el señor Jean Signorel, presidente de la Academia de Legislación de Ferrocarriles transpirenaicos, se votó una orden del día invitando al Gobierno francés que recuerde al Gobierno español que la línea Lérida-Sort, que sirve de punto de partida a la línea Saint-Giron Sort, debía terminar el 27 de enero de 1917 y obligar a esta Potencia a ejecutar los compromisos formales contraídos, concernientes a los ferrocarriles pirenaicos, tomando el mismo las medidas necesarias para asegurar la ejecución de sus propios compromisos.

—La Diputación Provincial de Logroño facilitó 25 camas para heridos o enfermos de Africa en el Hospital Militar.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

3 de diciembre de 1871. Escriben de Burdeos que la Policía francesa había hecho grandes esfuerzos para prender al Sr. Paul y Angulo, complicado, al parecer, en el proceso sobre la catástrofe del general Prim, cuya extradición está reclamada por el Gobierno español.

Los jueces del Tribunal permanente de Justicia internacional

Ginebra, 3.—El Consejo de la Sociedad de las Naciones ha convocado para el 30 de enero en La Haya a los once jueces del Tribunal permanente de Justicia internacional.

DISTURBIOS EN VIENA

Londres, 3.—De Viena comunican al Daily Mail que a consecuencia de los disturbios ocurridos estos días la mayor parte de los comerciantes de géneros alimenticios han cerrado sus establecimientos, abandonando la ciudad.

El proceso de Barba Azul

París, 3.—Todos los periódicos se hacen eco hoy del descontento que ha producido en la opinión pública el hecho de que el Jurado de Versalles, después de dictar veredicto condenatorio, firmase la petición de indulto a favor de Landru.

Los ferrocarriles transpirenaicos

Toulouse, 3.—Durante una conferencia que ha dado en la Sociedad de Geografía el señor Jean Signorel, presidente de la Academia de Legislación de Ferrocarriles transpirenaicos, se votó una orden del día invitando al Gobierno francés que recuerde al Gobierno español que la línea Lérida-Sort, que sirve de punto de partida a la línea Saint-Giron Sort, debía terminar el 27 de enero de 1917 y obligar a esta Potencia a ejecutar los compromisos formales contraídos, concernientes a los ferrocarriles pirenaicos, tomando el mismo las medidas necesarias para asegurar la ejecución de sus propios compromisos.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

3 de diciembre de 1871. Las zarzuelas bufas Robinson y La soirée de Cachupin han obtenido un gran éxito en el teatro de Cádiz, siendo muy aplaudido el primer bajo, Sr. Daly, que desempeña el protagonista de ambas obras.

LA VIDA REGIONAL

Zaragoza se defiende

La crisis de la vivienda es aguda en toda España. Zaragoza es una de las ciudades más castigadas por este nuevo azote. Para combatirlo, en algunas poblaciones han trabajado mucho las fuerzas vivas, Ayuntamientos y Diputaciones, creando Cooperativas y facilitando medios a las mismas que se acogen a la ley de Casas baratas.

Los últimos atentados

Barcelona, 3.—El Juzgado del Oeste instruye sumario por el atentado de que fueron víctimas en la barrada de Sans, Jaime Mestres, Eduardo Calduch y Juan Codorniu.

La causa por el atentado de Zaragoza

Zaragoza, 3.—Continuó la vista de la causa contra Inocencio Domingo y Pascual Comín, por asesinato de tres funcionarios municipales.

LA CAUSA POR EL ATENTADO DE ZARAGOZA

Zaragoza, 3.—Continuó la vista de la causa contra Inocencio Domingo y Pascual Comín, por asesinato de tres funcionarios municipales.

MISCELANEA

¿Será disuelto el Parlamento inglés? : : : : : Londres, 3.—La Pall Mall Gazette declara esta noche que, a menos de acontecimientos políticos que impidieran a Lloyd George realizar sus intenciones actuales, la disolución del Parlamento británico será efectuada antes de la fecha fijada para la nueva sesión, es decir, para el 31 de enero de 1922, y las elecciones generales se celebrarán en el mes de febrero.

EN VITORIA

VIOLENTO INCENDIO

Vitoria, 3.—Ayer se declaró un incendio en la fábrica de la señora viuda de Mendoza. Tres pabellones de los cinco de que consta el edificio han sido pasto de las llamas, lográndose salvar importante cantidad de mercaderías.

EN ALICANTE

Embarcaciones en peligro

Alicante, 3.—Dicen de Torreveja que un furioso temporal ha dado lugar a que hayan tenido que llegar de arribada forzosa a este puerto numerosos buques.

EN EL FERROL

Hundimiento de varias casas

Vigo, 3.—Acaban de recibirse noticias de Portugal, diciendo que en todo el Norte del país reina un violentísimo temporal.

EN CADIZ

Nafragio de un bergantín

Cádiz, 3.—El ayudante de Marina de Sanlúcar de Barrameda comunica que ha naufragado en aquella barra el bergantín goleta español «Mazagán», constituyendo un peligro para la navegación.

EN ALMERIA

Almería, 3.—Continúa el fuerte temporal que comenzó ayer, entrando varios buques de arribada forzosa.

EN MALAGA

Málaga, 3.—El temporal ha causado grandes daños en la población y en los ferrocarriles suburbanos.

ANDALUCIA

Panaderos multados

Sevilla, 3.—El gobernador ha impuesto multa a los panaderos por vender pan a 80 céntimos kilo. El Ayuntamiento ha propuesto al gobernador la formación de una Junta mixta de patronos y obreros, autoridades y técnicos para resolver el asunto.

Detención de un desertor

Sevilla, 3.—La benemérita ha detenido a Enrique Meléndez, que confesó ser desertor evadido del castillo del Hacho y haber estado a las órdenes del Raisuni. En agosto regresó a la zona española, fingiéndose belga.

A incorporarse

Almería, 3.—Han sido dados de alta en los hospitales de evacuación siete soldados, los cuales embarcarán en seguida para Melilla, con objeto de incorporarse a los Cuerpos a que pertenecen.

EN GALICIA

Muerte sentida

Ferrol, 3.—Ha causado gran sentimiento la muerte del coronel de Artillería de la Armada, D. Manuel Vilandó, muy apreciado en esta plaza.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

3 de diciembre de 1871
Las lluvias han aumentado considerablemente el caudal del modesto Manzanares, y se teme una avenida de las que tan peligrosas suelen hacer estas salidas de madre del río de Madrid.
—El Sr. Candau, ministro de la Gobernación, tan pronto como sus perentorias atenciones del momento se lo permitan, se ocupará detenidamente de un proyecto de organización del ramo de Policía y Orden público de Madrid, con objeto de dar a este ramo toda la importancia y toda la eficacia que necesita tan trascendental servicio.
(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

CASA REAL

LA REINA CRISTINA EN EL HOSPITAL DE SANTA ADELA : : : :
Esta mañana ha visitado la Reina madre el Hospital de San José y Santa Adela. Acompañaba a la augusta dama la marquesa de Caviedes y la señora de Rezola, damas pertenecientes a la Cruz Roja de San Sebastián.
Su Majestad visitó los pabellones donde se hallan hospitalizados los oficiales heridos, deteniéndose luego para conversar con algunos soldados, para quienes tuvo frases de aliento y consuelo.

AUDIENCIAS

Durante la mañana, S. M. la Reina Victoria recibió en audiencia a la condesa de Zubiria, marquesa de Peralas, marquesa de Mozellán y marquesa del Castañar.
LOS INFANTES DE PASEO
Sus Altezas Reales los Infantes pasearon esta mañana por la Casa de Campo.

EL VIAJE DEL REY

Anoche, a las once, en tren especial, marchó el Monarca a Santa Cruz de Mudela para asistir a la cacería que en su honor tiene organizada el conde de Gavia.
Entre los invitados figuran el conde de Romanones, el duque de Arión y el marqués de Ivanrey.

DE SOCIEDAD

DIAS DE MODA

Se inauguraron ayer las funciones benéficas que, patrocinadas por las condesas de Via-Manuel, Torre-Arias y Velayos, se celebran los jueves por la tarde en el teatro Cervantes, y cuyos productos se destinan a los comedores para bebés y madres lactantes del Colegio de la Inmaculada.
La concurrencia llenó por completo el templo teatro y aplaudió a los artistas de la compañía de Ramón Peña y a su director en *La Ciudad Eterna* y en *El último ensayo*, que fueron grandemente reídas por el aristocrático público.

También se vió muy concurrido, como jueves de moda, el teatro del Rey Alfonso. Se representó la bella comedia quinteriana *Pipiolá*, bordando sus papeles respectivos la compañía de Emilio Thuillier.

NATALICIO

Con felicidad ha dado a luz una hermosa niña la condesa de Santa Ana de las Torres.

UNA CACERÍA

En la finca de Santa María de la O, que posee en Cuenca la marquesa viuda de Pidal, se ha verificado una cacería, en la que han tomado parte los marqueses de Pidal, Bondad Real y Santa Cruz de Ribadulla; condes de Revillagigedo, Montenuovo y Real Piedad, y los Sres. F. Hontoria, Drake, Bernar, Uhagón y Marín. Se cobraron más de 500 perdices y algunas liebres y conejos.

LICENCIA MATRIMONIAL

Por real orden del ministerio de Estado se ha concedido licencia a D. Francisco Muns y Andreu, secretario de la Legación de España en Caracas, para contraer matrimonio con la señorita Alejandra Kwill Ratner.

PETICION DE MANO

Ha sido pedida la mano de la señorita Mercedes Alvarez Reyemond para el secretario de Embajada D. Luis Merello.
LEON-BOYD

Ultimo mes de liquidación POR QUIEBRA DE UNA CASA DE BARCELONA

El 100 por 100 más barato que os cobran en todos los establecimientos, por ser procedente de quiebra.
Gabardinas forro seda, desde 55 a 150 ptas.
Gabanes idem id. id., desde 30 a 150 "
Impermeables, desde..... 25 a 150 "
Capitas para niño, desde... 11 "
INFANTAS, 4 y 6.

Retazos higiénicos

El contagio por teléfono. Divulgación trilogada : : : :
Son intérpretes de este trólogo Ana, preciosa criatura de veinte floridos máysos; Carlos, su esposo, joven y distinguido clubman; y el Doctor Higio, que es llamado al hotelito del matrimonio «bien» para que visite al esposo.
Ana.—¿De manera, doctor, con esa pomada que usted receta desaparecerá la erupción que le ha salido a mi Carlos en la oreja?
El doctor Higio.—Sin duda alguna que desaparecerá.
Carlos.—¿Pero de qué me habrán sobrevenido estos granitos y estas costras?
Ana.—Sabe Dios dónde te habrás metido, con pretexto de ir al Casino! y...
Higio.—Precisamente, en el Casino; en

el teléfono del Casino es donde Carlos adquirió, por contagio, esa afección dérmica; no será que con tiempo no se lo advertí al presidente, que el mozo encargado del teléfono, con su dermatitis crónica en la oreja derecha, contaminaría a los socios.

Carlos.—¿Efectivamente! Jorge, el telefonista del Club, tiene costras en una oreja, y ahora lo comprendo; como todas las tardes tiene Ana la mala costumbre de llamarme cinco o seis veces por teléfono, para asegurarse que estoy allí, es claro, me he contagiado.

Higio.—Justo, ni más ni menos; el auricular del aparato, contaminado por la oreja de Jorge (y conste que no es alusión a la timba), ha contagiado la dermatitis a la oreja de usted; ese es uno de los muchos peligros de los teléfonos públicos.

Carlos.—¿Ves? Tú eres la principal culpable; si no me telefonearas a cada hora... Ana.—¿Y dice usted, querido doctor, que el teléfono tiene más peligros?

Higio.—Ya lo creo! Por el auricular de esos aparatos se pueden adquirir muchas afecciones de la piel, como la que ha adquirido Carlos. Pero aún es mayor peligro el de la membrana transmisora.

Ana.—¿Si?... ¿Por qué?
Higio.—Porque si el que transmite es tuberculoso, o convaleciente de gripe, o de difteria, o de una porción más de afecciones infecto-contagiosas, al hablar cerca de la membrana transmisora del teléfono depositará en ella, con su aliento, millonadas de microbios patógenos, productores de la tisis, gripe, difteria, etc., etc.

Carlos.—¿Tiene usted razón; microbios que seguramente aspirará, respirando, el que habla después sobre el transmisor del teléfono, ¿no es eso?

Higio.—Justamente.
Ana.—¿Y cómo evitar eso, doctor?
Higio.—Sencilisimamente, Anita: efectuando cada persona, antes de comunicar por teléfono, una desinfección de la membrana transmisora y de los auriculares receptores, limpiándolos con un trozo de algodón hidrófilo, humedecido en una disolución de anidol al 2 por 1.000, o de timol al 1 por 1.000.

Carlos.—Magnífico; esa medida sanitaria debía ser obligatoria en todos los teléfonos públicos de los Casinos, Círculos, cafés, teatros, oficinas, Centros, Redacciones, hoteles, fondas, etc., etc.
Ana.—Y hasta en las casas particulares; yo la voy a poner en práctica aquí, en nuestro teléfono, donde, además de nosotros, lo utilizan el administrador y nuestros criados.

Higio.—Pues no lo olviden ustedes: el teléfono es vehículo comunicativo de la voz y... de una porción de enfermedades contagiosas que se evitan con la desinfección previa que dejo indicada.
Ya lo saben también los lectores estimables de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que usen y abusen del teléfono.
DOCTOR CORRAL Y MAIRA

Medicina y médicos

La clausura de la Asamblea de Barcelona : : : : :

En Barcelona se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea de representantes de Colegios Médicos de España.

Se aprobaron las condiciones que se elevan al Gobierno, en las que se reflejan las aspiraciones de la clase y se exponen las medidas de carácter sanitario que tendrían que adoptarse.

Por aclamación fué reelegido presidente de la Federación de Colegios de médicos españoles D. José Sanchis Bergón.

Los asambleístas obsequiaron después con un banquete a las autoridades y a la Junta del Colegio de Barcelona.

Pronunciaron brindis de tonos patrióticos los doctores Sarachaga y Bartomeu, el alcalde de esta ciudad, el presidente de la Federación, Sr. Sanchis Bergón; el decano de la Facultad de Medicina, el rector de la Universidad y el gobernador civil, quien tributó grandes elogios a la clase médica civil y militar, que dijo se hace merecedora de la gratitud patria.

TOROS Y TOREROS

Varias noticias

El valiente matador de novillos Francisco Checa, que actuará el 4 de diciembre en Casablanca en corrida mixta, en unión de Larita y Carnicerito, ha embarcado en Gibraltar para dicho sitio. A este novillero le espera una brillante temporada.

—El matador de toros Bernardo Muñoz (Carnicerito) ha salido el jueves desde Málaga en aeroplano, acompañado por su banderillero Paradas, para llegar a tiempo a la corrida de toros de Casablanca que se celebrará en dicha plaza el día 4.

—Se encuentra entrenándose en tientas y herraderos el novillero Fausto Barajas, con el fin de poner todos sus bríos y demostrar en la próxima temporada que por algo le titulan el «as» novillero.

—Se encuentra temporalmente en la corte, y de paso para Salamanca, con el fin de entrenarse en tientas y herraderos, el buen novillero andaluz Antonio Romero, que será uno de los que más toreen en la temporada próxima.

—De común acuerdo ha dejado de representar al buen novillero Eugenio Ventoldra el inteligente aficionado D. César Alvarez Nieto. Dicho novillero se encuentra en Salamanca entrenándose en varios tentaderos para la próxima temporada.

P. T.

RIOJA clarete TEISA
Encargos: MANUEL SILVELA 1, 1.º
Teléfono 23-51-J.

Mañana domingo saldrá S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia para visitar los hospitales de Andalucía.

Nuestro compañero de redacción Sr. Mata seguirá el itinerario de nuestra Soberana y transmitirá a nuestros lectores las noticias e impresiones de tan interesante viaje.

INFORMACIONES TEATRALES

Lola Membrives

Se encuentra en Madrid desde hace unos días la notable actriz Lola Membrives, en compañía de su esposo, Juan Reforzo, y del Sr. Pierrotti.

Ya es un hecho el viaje de D. Jacinto Benavente a las Repúblicas sudamericanas. Lola Membrives irá al frente de una notable compañía de comedia, que dirigirá un aplaudido primer actor muy conocido de nuestro público.

Benavente irá de director artístico. La jira empezará en Buenos Aires, debutando la compañía en abril en el teatro de la Avenida, en donde Benavente dará algunas conferencias. Después recorrerá Montevideo, Chile, Habana, Méjico y Puerto Rico, en donde se dará por terminada la jira, que durará doce meses.

Evaristo Vedia

Este reputado actor, que tan lucida campaña ha realizado en el teatro Español, ha sido contratado por el Sr. Velázquez para la compañía Guerrero-Mendoza.

De regreso

Se encuentran en París los aplaudidos artistas Lola Membrives y Juan Reforzo, que en breve llegarán a Madrid.

Gacetillas

Comedia.—El domingo, a las seis de la tarde se representará el juguete cómico de gran éxito *Melchor, Gaspar y Baltasar*.

Rey Alfonso.—El domingo por la tarde se representará *Pipiolá*, celebrada comedia de los hermanos Quintero. Por la noche, *La raso*, de Linares Rivas.

El miércoles próximo, estreno de la comedia de Fernández del Villar *Inmaculada*. Se despacha en contaduría.

Esclava.—Enorme éxito de la maravillosa comedia de Gregorio Martínez Sierra *Don Juan de España*, uno de los mayores triunfos del año teatral.

Mañana, a las seis, *El ardid*, preciosa comedia de Muñoz Seca. A las nueve cuarenta y cinco, *Don Juan de España*.

El domingo a las cinco y media, *Don Juan de España*. A las diez y media, *El ardid*.

Lluvia de regalos.—Durante la función del sábado por la noche en el Cinema España se proporcionará al público una sorpresa muy interesante.

La Empresa ha adquirido una preciosa colección de regalos, que repartirá entre los espectadores más afortunados.

Hay verdaderas maravillas en estos regalos, que satisfarán el más refinado gusto.

Teatro en provincias

Barcelona.—En el teatro Victoria ha gustado mucho *El Otelo del barrio*, de Fernández del Villar y maestro Guerrero.

—Virginia Fábregas ha celebrado su beneficio en el Novedades.

El público la tributó entusiastas ovaciones en *Mancha que limpia* y en el segundo acto de *La mujer X*.

Recibió la eminente actriz muchos obsequios de sus amigos y admiradores.

La compañía marchó a Tarragona, donde dará ocho funciones.

Bilbao.—Llegó la compañía Plana-Díaz, que debuta esta noche en los Campos Elíseos con la comedia *El genio alegre*.

Zamgoza.—Carmen Cobeña terminará su temporada el día 16, marchando a Huesca y después a Valladolid.

Federico Oliver ha contratado al conocido representante Antonio Navarro, que hasta hace poco ha pertenecido a la compañía de Morano.

LIBRO NUEVO

Acaba de darse a la estampa un nuevo libro, afirmativo de las modernas tendencias literarias; se titula *Poemas de invierno*, y es su autor César González-Ruano.

González-Ruano, de sobra conocido por sus volúmenes anteriores, inició esta transición espiritual en *Otoño*, y en *Poemas de invierno* da un paso interesantísimo, muy digno de tomarse en consideración.

En todos los versos que componen el libro hay una dulzura, un encanto, un doble ritmo, que a veces desconcierta un poco. Más que una obra de lectura es ésta una obra de meditación. Es preciso pensar para arrancarle a cada poema la idea, siempre admirable, que palpita en su interior. Y en estos tiempos de superficialidad artística, la labor de González-Ruano se hace acreedora al encomio, al elogio sincero.

Lejos de ser éste un libro ultraista—ultraísmo significa ignorancia—, es un libro espiritual, eminentemente espiritual.

Estamos estragados por el materialismo grosero de casi toda la literatura contemporánea, y *Poemas de invierno* nos ha proporcionado sensaciones exquisitas.

Tal es el mayor elogio que podemos hacer de ellos.

Se advierte gran inestabilidad en la situación política

¿Acontecimiento sensacional?

A media tarde se produjo en los pasillos del Congreso y en el salón de conferencias un revuelo extraordinario.

Todos se preguntaban: «¿Qué pasa?» El Sr. Prieto dió la versión. Pero para que los repórters parlamentarios tuviesen una referencia más auténtica llamó al Sr. Tejero, que era quien había dado lugar con sus palabras a aquel revuelo.

El Sr. Tejero se expresó en estos términos: «Como ustedes saben, yo tengo un interés extraordinario en que se lea mi proposición acerca de los prisioneros.

Ho hablado con el presidente interino, señor Bullón, y le he pedido que se lea, pues en caso contrario haré uso de mi derecho, amparado en el artículo 164.

El Sr. Bullón me ha contestado que desista de ello, porque seguramente se lo agradeceré, después que conozca un acontecimiento sensacional, tan secreto, que solamente él lo conoce en España.»

No obstante este secreto, el Sr. Tejero no se daba por convencido, y pedía que se lea su proposición.

EN EL CONGRESO

No era muy numerosa la concurrencia hoy No era muy numerosa la concurrencia ayer en la Cámara popular a primera hora.

Las preguntas que al llegar a la Cámara hacían todos era si iría esta tarde la discusión de recompensas.

Llegó el vicepresidente, Sr. Bullón, que actúa en funciones de presidente por enfermedad del Sr. Sánchez Guerra, y dijo que había tenido con éste una conferencia, en la que se le había dado el plan a seguir esta tarde.

Irían primeramente la interpelación de Coresos, la proposición del Sr. Orueta sobre carbones, la que tiene presentada el Sr. Gasset, y en el orden del día, discusión a todo pasto del proyecto de Ordenación bancaria.

No se pondría hoy a debate, como teníamos previsto, el proyecto de recompensas.

Una conferencia

El Sr. Maura visitó hoy al Sr. Sánchez Guerra para enterarse de la marcha de su dolencia y cambiar al propio tiempo impresiones sobre los planes parlamentarios del Gobierno.

El Sr. Sánchez Guerra estaba limpio de fiebre; pero, según el médico, tenía un principio de enteritis, y por esto le había recomendado que no abandonase el lecho.

En ese cambio de impresiones quedó convenido el plan parlamentario del Gobierno para esta tarde en el Congreso, plan que le fué transmitido más tarde al Sr. Bullón.

¿Sesión mañana?

A primera hora se dijo que se perseguía por el ministro de Hacienda que se habilitara el día de mañana para sesión, y dedicarla por entero a discusión del proyecto de Ordenación bancaria.

Los íntimos del ministro de Hacienda no rectificaban, sino que, por el contrario, lo confirmaban, y decían que de esos propósitos del Gobierno tenía ya conocimiento la presidencia de la Cámara.

Los de la Unión Monárquica de Cataluña se mostraban contrariados, y decían públicamente que, de habilitarse el día de mañana, habría de hacerse extensivo ese criterio a los sábados siguientes.

Se esperaba a que llegase el Presidente del Consejo para resolver en definitiva sobre dicha habilitación.

No faltó quien dijera que estaba justificada esa espera, porque permitiría conocer el resultado de las exploraciones a que había estado dedicado esta mañana el Sr. Maura cerca de determinadas personalidades políticas.

El resultado ha tenido que ser satisfactorio para las aspiraciones del Gobierno, a juzgar por los términos en que el Presidente del Consejo se expresó al llegar a la Cámara popular.

Se hará la propuesta

El Sr. Maura llegó al Congreso a las cuatro y cuarto.

Le abordaron los repórters, preguntándole qué veracidad tenía cuanto se decía respecto a la habilitación del día de mañana para sesión en el Congreso.

—Es exacto—les manifestó el Sr. Maura—. Hoy irá en el orden del día recompensas, y antes de que la sesión termine se hará la propuesta de habilitación para mañana, con el propósito de no discutir más que ordenación bancaria.

—¿Y recompensas?
—Ahora, lo que al Gobierno interesa—les contestó el Presidente—es sacar cuanto antes ordenación bancaria.

¿Cambio de postura?

Adelantábamos en nuestra edición de provincias que de hallarse en condiciones de presidir la sesión el Sr. Sánchez Guerra, hoy se habría discutido el proyecto de recompensas.

Como decíamos también, informes de una alta autoridad política nos permitían hacer la afirmación.

El Sr. Maura ha tenido en el transcurso de la mañana tres conferencias.

Celebró una con el ministro de la Guerra, otra en su domicilio con los señores marqués de Alhucemas y conde de Romanones, a los que había llamado, y por último, otra con el Sr. Sánchez Guerra.

¿Ha cambiado de actitud el Sr. Maura después de esas cuatro conferencias?

La cuestión de las recompensas era público a medio día que no iba hoy; pero lo que no se supo hasta media tarde fué el propósito de

dedicar toda la atención al proyecto de Ordenación bancaria, dedicándole sesiones extraordinarias.

¿Perdurará ese criterio hasta tanto se saque el proyecto del Congreso? ¿O es que el Gobierno quiere que teniendo plazo fijo para ese proyecto, pueda quedar aprobado antes de que surjan complicaciones de Gobierno, a que pudiera prestarse la discusión de las recompensas?

Todo esto puede estar relacionado con lo que decía una personalidad allegada al Gobierno esta tarde.

Se expresaba así:
—La Prensa enemiga del Sr. Cierva colabora en la obra de éste.

—Aclare usted—le dijeron.

—Pues que en estos instantes hay quien persigue la crisis, y ese es precisamente el ministro de la Guerra. Y quienes de cerca, uno y otro día, le ven actuar, advierten ese propósito en muchos de sus actos.

LAS RECOMPENSAS

Anoche, después de la sesión del Congreso, se reunieron en el pasillo circular los señores marqués de Alhucemas, Alba y Gasset y celebraron una larga conferencia, en la que, según referencia de uno de ellos, se ocuparon de todos los asuntos de actualidad.

Parece que a propuesta del Sr. Alvarez se presentará una proposición incidental, en que se pide que antes de tratar de las recompensas se diluciden y castiguen las responsabilidades. Esto en el caso, que ellos consideraban improbable, de que el Gobierno insistiera en su discusión, porque estando este proyecto está absolutamente muerto.

El Sr. Alba, que escuchaba la referencia, dijo:
—En eso no entro yo. De proposiciones, una y no más.

Preguntado el ministro de la Guerra sobre si hoy se reanudaría la discusión del proyecto de recompensas, contestó:
—Claro que sí! Eso no hay derecho a dudarlo.

Planteadas así la cuestión, es indudable que la sesión de hoy en el Congreso ha de tener una gran importancia.

Por algo el conde de Romanones al marcharse del Congreso nos repitió la advertencia que nos hizo el día anterior:
—Periodistas, «mucho oído».

EL PROYECTO DEL BANCO : : : : :

Los jefes liberales pusieron ayer en conocimiento del ministro de Hacienda que habían acordado facilitar en lo posible la discusión del proyecto relativo al Banco de España, para lo cual, en obsequio a la brevedad permitían que las enmiendas presentadas por sus amigos se tramitasen en la Comisión.

Bien entendido que estas facilidades rezaban sólo con aquella parte del proyecto que por referirse al privilegio del Banco, tiene una fecha apremiante; pero no a aquella otra parte de ordenación bancaria en cuyo examen piensan entrar con todo detalle.

El ministro de la Guerra desmiente rotundamente su dimisión

A última hora conversaron en los pasillos del Senado varios periodistas con el ministro de la Guerra, dándole aquellos cuenta de los rumores de crisis y de su dimisión especialmente.

—Eso—respondió el ministro—es que las tonterías, como las arenas del desierto, las lleva el aire: unas veces las amontona en un sitio y otras las desparrama.

—¿De modo que no hay nada?
—Nada, nada.

EL SUBSECRETARIO DE GUERRA : : : : :

El ministro de la Guerra puso a la firma del Rey el nombramiento del general D. Julio Ardanaz y Crespo para la Subsecretaría del ministerio de la Guerra.

ARTICULO ADICIONAL

El marqués de Figueroa ha presentado una enmienda al dictamen de la Comisión especial sobre el proyecto de ley de ordenación bancaria, en la cual propone un artículo adicional, que dice así:

«Se autoriza al Gobierno para disponer y ordenar, por medio del Banco de España, asociando a él a la Banca privada, operaciones que anticipen los recursos con que se hayan de facilitar, en el plazo más breve posible, la redención de foros. Las propiedades gravadas, que por la redención quedan libres de pensiones, servirán de garantía para el reintegro del capital y para el abono, en caso, de los intereses, que serán lo más módicos posible.

A la Administración de Hacienda, a sus medios recaudatorios, se encomendará la realización de estas operaciones.»

El marqués de Alhucemas interviene en el debate sobre Marruecos

Según afirman personas muy allegadas a Sr. García Prieto, éste se propone intervenir durante la venidera semana parlamentaria en el debate sobre Marruecos.

Su discurso despierta gran interés, no sólo por tratarse de su elevada personalidad como jefe de partido, sino por la intervención tan directa que, como se recordará, tuvo en las conferencias sobre Marruecos y en el Tratado de 1912.

NOTICIAS DE MARRUECOS

(De nuestra edición de anoche)

Un soldado del regimiento de Melilla, evadido de Ishafen, se presenta en Monte Arruit

Melilla, 2.—En el campamento de Monte Arruit se ha presentado el soldado del regimiento de Melilla Antonio Soriano Company, que se hallaba prisionero en Ishafen. Llegó acompañado de un moro de la Policía indígena.

El coronel Riquelme

Estas evasiones de prisioneros se deben a gestiones del coronel Riquelme, que envía confidentes para preparar la fuga.

Una Comisión de Catarroja

Ha llegado una Comisión de Catarroja (Valencia), presidida por el diputado provincial D. Manuel Monforte, para repartir entre los soldados de aquel pueblo lotes de prendas de vestir y metálico.

El cañonero "Recalde,"

Procedente de Alhucemas ha llegado el cañonero Recalde.

Tendido de cables telefónicos

El tendido de las líneas de comunicación telefónica con las posiciones ocupadas ayer se lleva a cabo con rapidez.

Dirige la sección encargada de estos trabajos el teniente de Ingenieros D. Miguel Márquez.

Se espera al "Alicante,"

Se espera al vapor Alicante para que conduzca a la Península una nueva expedición de enfermos.

El vapor "Alerta,"

Para llevar un convoy de víveres y municiones ha marchado a Yzanen el vapor Alerta.

Ha llegado D. Domingo Merry del Val

D. Domingo Merry del Val acaba de llegar a esta plaza para pasar unos días al lado de su hija, que es enfermera de la Cruz Roja.

El hijo del general Silvestre

Encuétrase aquí, en Melilla, el hijo del general Silvestre, el alférez de Caballería don Manuel Fernández Silvestre Duarte.

El alférez del Tercio, Sr. Díaz Criado

Entre los heridos ayer figura el alférez del Tercio Sr. Díaz Criado.

Las bajas sufridas en la toma de Tauriat-Hamet

Melilla, 2.—En la operación de Tauriat Hamet sufrieron nuestras tropas las siguientes bajas:

Tercio extranjero.—Heridos menos graves: tenientes Sres. Díaz Carvajal y Canedo. Soldados Alberto Primo, Juan Villa y Jerónimo Jiménez.

Regimiento de Segovia.—Soldado Antonio Quero, leve.

Toledo.—Soldado José Frutos, leve.

Guadalajara.—Soldado José Pérez Utrilla, leve.

En la ocupación del Harcha

Capitán del Tercio Sr. Valcárcel, herido grave.

El soldado Mariano Lorente, muerto.

Suscripciones

Barcelona, 2.—Lo recaudado hasta hoy para el ejército y hospitales de Africa asciende a las cantidades siguientes: ejército, 460.562; hospitales, 154.553, y la abierta para la Cruz Roja, 50.000 pesetas.

—El Círculo de la Unión Mercantil Hispanoamericana ha convocado para el próximo domingo, a las once de la mañana, a una reunión, que se celebrará en el local social, para tratar de la necesidad de adquirir autos alijes y camionetas con destino a los regimientos que salieron de Barcelona y que actualmente se hallan de guarnición en Africa.

Barcelona, 2.—La suscripción para el aguilardo del marino asciende a 19.000 pesetas, y la destinada para la colchoneta del soldado, 10.828 pesetas.

El Banco de Barcelona

UNA PROPOSICION

Ha sido presentada al Congreso la proposición siguiente:

«Los diputados que suscriben tienen el honor de someter a la deliberación y aprobación del Congreso la siguiente proposición:

1.º Que por el señor ministro de Gracia y Justicia se remita al fiscal de S. M. de la Audiencia de Barcelona testimonio de las manifestaciones hechas por los señores diputados que han intervenido o intervengan con motivo de la interpelación iniciada acerca del estado de suspensión de pagos del Banco de Barcelona, para que a su vista proceda a instruir el oportuno sumario, para lograr, con el examen de los libros y contabilidad del expresado Banco, el debido esclarecimiento de los actos de Administración realizados por sus gestores y que revistan el carácter de delito.

2.º Que por el señor ministro de Gracia y Justicia se interese en la forma reglamentaria de la Sala de Gobierno de la Audiencia de Barcelona el nombramiento de juez especial, al cual quede atribuida la instrucción del sumario a que dá lugar el extremo anterior, así como el de todo aquellos otros que se hayan iniciado o se inicien con motivo de hechos ocurridos en la Administración del expresado Banco.

3.º Que por el señor director general de lo Contencioso se ordene a los señores abogados del Estado, de la Delegación de Hacienda de la provincia de Barcelona, que, en

representación del Tesoro público, se personen en los autos del expediente de suspensión de pagos de aquel Banco, pendientes hoy ante el Juzgado de primera instancia del distrito de la Audiencia de dicha ciudad, e insten lo que al interés y derecho del Estado convenga con motivo del saldo que por liquidación del disuelto Comité oficial algodonerero, ordenado por real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros, figura en el balance de aquella entidad.

4.º Que por el señor ministro de Gracia y Justicia se abra, en la forma prevista en las disposiciones vigentes, una información encaminada a averiguar las anomalías que se hayan producido en la Administración de Justicia de la Audiencia de Barcelona, con motivo del repetido expediente de suspensión de pagos, así como las de las querrelas que por hechos relacionados con la administración de dicha entidad bancaria se hayan presentado en los Juzgados de instrucción de la propia ciudad.

5.º Que por el señor ministro de Hacienda se remita a la Cámara relación nominal, expresiva además, del importe y fecha de las operaciones que con la garantía establecida en las reales órdenes dictadas por el propio ministerio de 29 y 30 de noviembre de 1920, se hayan verificado, cuya relación comprenda desde las expresadas fechas hasta el momento presente.

Palacio del Congreso, 1.º de diciembre de 1921.—Francisco Torra Villá, Juan Serradell, L. Pons y Tusquets, Marqués de Olerdola, Gregorio Balbarda, Indalecio Prieto, Antonio Rodríguez Pérez.»

EN LOS INSTITUTOS

LOS ESTUDIANTES PIDEN "EL PUNTO,"

Un grupo de alumnos del Instituto de San Isidro sintió esta mañana la nostalgia de las vacaciones de Navidad, y alegremente se encaminó al Instituto del Cardenal Cisneros para convencer a sus compañeros de que ya era razón de que se les concediese «punto».

Parece ser que no encontraron el ambiente, en general, tan propicio como ellos deseaban, aunque muchos alumnos se les unieron y abandonaron las aulas.

Tumultuosamente se condujo la mayoría de los muchachos, que apedrearon y rompieron algunos cristales de este último centro docente.

La Policía, que llegó con deseos de paz, logró restablecer el sosiego en los escolares, que tendrán que esperar unos días más el «punto».

Noticias generales

Ateneo de Madrid.—Mañana, a las seis y media de la tarde, se celebrará una velada en honor del poeta Emilio Ferrari, en la que tomarán parte doña Blanca de los Ríos, don Manuel Sandoval, académico de la Lengua; D. Carlos Luis de Cuenca; de la Asociación de Escritores y Artistas, un representante de la Asociación de la Prensa, y otro del Ayuntamiento de Valladolid, con unas palabras finales de D. Ramiro de Maeztu, presidente de la Sección de Literatura del Ateneo de Madrid.

Una cosa rara de la indigestión

Una cosa rara de la indigestión, y de la cual pocos están enterados, es que en el 90 por 100 de los casos el dolor de estómago después de las comidas es debido a la fermentación de los alimentos y a la acidez; y esto, como cualquier médico o farmacéutico os dirá, se remedia casi instantáneamente tomando media cucharadita de Magnesina Bisurada pura (en polvo) en un poco de agua caliente inmediatamente después de comer, o cuando quiera que se sienta dolor. La Magnesina Bisurada pura puede adquirirse en cualquier farmacia, en una botella de vidrio azul; y si todos adoptásemos este simple método, pronto sería desconocida la dispepsia, estómagos agrios, gases y flatulencia.

La reducción de las tarifas ferroviarias

Washington, 2.—La Comisión de Comercio, en virtud de demandas hechas por las Empresas ferroviarias, ha convocado para el día 14 de los corrientes a una reunión a todas las Compañías, para ver si es posible reducir en la actualidad las tarifas. La Compañía Canadian Railway las ha reducido ya en un 10 por 100.

En la Argentina

Buenos Aires, 2.—Varias Sociedades, con el concurso de comerciantes e industriales, organizan una manifestación de simpatía en favor del Presidente de la República, señor Irigoyen, como homenaje a su firme actitud en la cuestión de las tarifas ferroviarias, que ciertas Compañías tenían el propósito de elevar, a pesar de las medidas de Gobierno tomadas en caso contrario.

Otro temblor de tierra en Catamarca

Buenos Aires, 2.—En la región de Catamarca se ha registrado un nuevo temblor de tierra de alguna mayor intensidad que el anterior. La población está alarmadísima, habiendo marchado a otros puntos muchos habitantes.

Los daños materiales producidos por el último movimiento sísmico son de bastante consideración.

Comisión municipal a Madrid

Palencia, 2.—Ha marchado a Madrid una Comisión de este Ayuntamiento, presidida por su alcalde, Sr. Caldeyón, para gestionar cerca del Gobierno la edificación de unos cuarteles en los terrenos cedidos por el Cabildo para dicho objeto.

Desde Barcelona

La fiesta de Santa Bárbara

Barcelona, 2.—A causa de las presentes circunstancias, los festejos que el Cuerpo de Artillería dedica a su Patrona Santa Bárbara se limitarán este año a una misa rezada, que se celebrará el domingo próximo, a las diez de la mañana, en la iglesia de los Carmelitas. En los cuarteles se celebrarán únicamente sorteos de objetos útiles para la tropa.

El lunes, en el mismo templo y a igual hora, se rezará una misa de requiem en sufragio de los artilleros fallecidos.

Una querrela del alcalde

El alcalde ha remitido al Juzgado de guardia un sueldo publicado en El Diluvio de hoy, con objeto de que pruebe judicialmente la exactitud de sus aseveraciones referentes a un concejal que intervino en el festival de la asamblea de la Exposición.

Fin de una vista

Esta mañana se ha visto en la Audiencia la causa por publicación clandestina seguida contra el sindicalista Narciso Vidal Cucarella.

El defensor se ha conformado con la petición fiscal, que pedía dos meses y un día de arresto mayor.

Atropello y muerte

En la Avenida de la República Argentina, un automóvil atropelló a una anciana llamada María Fort, que murió a consecuencia de las heridas recibidas.

La Patrona de los artilleros

Barcelona, 2.—Con motivo de las actuales circunstancias, las fiestas que en honor de su patrona celebra el Arma de Artillería se limitarán a una misa que se celebrará en la iglesia de los Padres Carmelitas de la calle de Lauria.

Crimen por mil pesetas

Barcelona, 2.—En la habitación de una casa de huéspedes del pueblo de Parella, dormían juntos Juan Caturra y Jaime Jendra.

Este, aprovechando un momento de sueño de Juan, intentó sustraerle de la americana 1.000 pesetas. Juan se despertó y el otro le asió una puñalada en el cuello, dejándole moribundo, dándose después a la fuga con el importe del robo.

Carretero arrollado por un tren

Barcelona, 2.—Esta mañana, al dirigirse por la calle de la Diputación a la barriada de Col-Blanch, un carro procedente de Granollers, ocupado por el carretero Jaime Aguilera Noguera, de cuarenta años, casado, natural de Falset, y su hijo Francisco, de catorce años, al cruzar por la calle de Balmes fue arrollado por el tren descendente de las Planas.

El carretero resultó con la base del cráneo fracturada, falleciendo poco después. Su hijo padece contusiones de pronóstico reservado en la cabeza.

DE MUSICA

Un concierto español en Berlin

Rafael Benedito, el entusiasta músico español, tan conocido por sus conciertos matinales en el desaparecido Gran Teatro, ha dado un concierto español en el Philharmonisaal, de Berlin. La iniciativa de esta fiesta, dedicada a la Música española, se debe a la Asociación Hispanoamericana de la capital alemana.

A propósito de este concierto, dice el profesor doctor Willi Altman:

«Se recordó con este motivo que algunos compositores alemanes, como Mozart, Karl Maria v. Weber y Ludwig Spohr, buscaron una aproximación con el sentimiento de la música popular española, esto es, aprovecharon de ella algunos motivos para desarrollarlos en sus composiciones. Sarasate y Moritz Moszkowsky dieron a conocer a los alemanes música española de danza.»

Los compositores españoles no nos transportan al profundo mundo de sensibilidad, de un Beethoven, Brahms o Bruckner. Gracia, ritmo pícaro, riqueza de colorido, integran la música actual española, que, encarnando todo el carácter del pueblo, arraiga en la danza. En el primer momento nos parece una música ligera; sin embargo, hay que dar su verdadero valor a la galanura de estas obras. La Orquesta Filarmónica haría muy bien en incluir en los programas de sus conciertos populares una gran parte de esas obras, sobre todo el intermedio de la zarzuela *La boda de Luis Alonso*, de Jiménez, precioso trozo de música de marcado carácter popular. Hace mucho tiempo me ha extrañado que en los teatros de ópera no se hayan ejecutado algunas de estas piezas, tan llenas de humor y atractivo. Nuestras cantantes, ahora que la han oído, adoptarán con gusto la linda canción de *Las hijas del Zebedeo*, de Chapí.

Un trozo lindísimo es la serenata de la *Fantasia morisca*, del mismo autor. Una suite de piezas para piano de Albéniz, combinadas y espléndidamente instrumentadas por Benedito, así como las danzas de Granados, arregladas para orquesta por Lamote de Grignon, entre ellas la encantadora *aragonesa*, merecieron especial atención. Lo mismo el intermedio de la ópera *Goyescas*, de Granados, mientras la pantomima de *Las golondrinas*, de Usandizaga, exige la escena para producir todo su efecto.

Los españoles pueden estar orgullosos de Benedito como director de orquesta, y nosotros podemos estarlo de nuestra Lola Artót de Padilla, que cantó maravillosamente.»

Conciertos Lasalle

El próximo domingo, 4 de diciembre, en el teatro del Centro, y como de costumbre, a las once en punto de la mañana, la orquesta de los «Conciertos Lasalle» reanuda su campaña artística con un magnífico concierto, todo él dedicado a las obras de Ricardo Wagner: *oberturas de Rienzi, Maestros cantores y Tannhäuser*, los preludios de *Tristán e Iseo*, *Parsifal* y *Lohengrin*, y el *Viernes Santo*, del *Parsifal*.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO LA SESION DE AYER

Comienza la sesión a las cuatro menos cinco, presidida por el Sr. Sánchez de Toca.

En el banco azul, los ministros de Estado y Guerra.

Se da cuenta del despacho ordinario y se entra en el

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Prosigue el debate sobre Marruecos

El Sr. MAESTRE (D. Tomás) consume un turno en este debate.

Comienza por recordar la significación histórica de nuestra actuación en Marruecos. Compara la campaña de 1909, a la cual fuimos llamados por las mismas kabilas para intervenir en sus contiendas, con la guerra actual, producida por nuestra inexperiencia e ineptitud.

Recuerda la campaña de 1909, en la que los generales Marina, Jordana y García Aldave realizaron una labor digna de encomio.

En cuanto a las responsabilidades, hay que tener en cuenta las que ha contraído el elemento civil, no sólo los funcionarios allí residentes, sino los altos funcionarios residentes en España.

Sin ello—afirma—, nada se conseguirá.

Afirma que el juego y otros vicios son en gran parte los hechos que han motivado nuestra derrota y desprestigio en Marruecos.

Relata numerosos episodios por él presenciados en Africa para demostrar el espíritu de benevolencia con que fuimos recibidos por los rifeños.

Si Alcázarquivir y Arcila fué tomada por una columna (la mandada por el teniente coronel Silvestre), fué debido a la política seguida hasta entonces.

Hace un parangón de la política civil y la militar seguida después, que califica de grave error. De este error han sido partidarios los generales y el alto mando que se han sucedido en Marruecos. Marina, García Aldave, Jordana y últimamente Berenguer, han seguido esta política de la guerra.

Analiza la labor realizada por el alto comisario, y afirma que, no obstante los errores que cree ha cometido en el orden militar, merece todo género de aplausos.

Afirma que no pudo ser socorrido Monte Arruit. (El general Weylter hace con la cabeza signos negativos.)

Hace un relato de aquellos trágicos momentos y elogia la labor del Tercio extranjero, cuyo nombre cree que debe ser cambiado, porque lo forma un ochenta por ciento de españoles.

Vuelve a insistir en que es preciso hacer en Marruecos una política de atracción para obtener la paz.

Se me viene acusando de militarista, cuando en realidad he sido hasta ahora el único pacifista.

Digo hasta ahora, porque desde Monte Arruit soy partidario de la guerra, que significa la justicia; pero no la justicia colectiva, que siempre es bárbara y estéril, sino la individual, que debe caer sobre cada uno de los culpables.

Hasta aquí no he hecho mas que señalar los males, y debo señalar el remedio.

Soy optimista; creo que España una vez más resurgirá, como resurgió cuando en tantas ocasiones se vió hundida. El pueblo español es grande, porque Dios le tocó en la frente.

Toda nuestra política—dice—puede sintetizarse en estas palabras: «A Marruecos hemos de ir por los moros, con los moros y para los moros.»

El ministro de ESTADO se excusa de contestarle, por ser criterio del Gobierno el resumir en uno los discursos de contestación, para abreviar el debate.

El general VILLALBA defiende la actuación del general Silvestre en Marruecos.

Aplauda la actuación de nuestras tropas, sobre todo las del arma de Infantería, y afirma que son calumniosas cuantas acusaciones se hacen contra nuestro ejército de operaciones.

Afirma que España no supo como Francia organizar un ejército colonial, valiéndose de la experiencia de las anteriores campañas.

Se lamenta de la forma en que se hace el reclutamiento, seleccionando todos los Cuervos los individuos que necesitan, y así resulta que dejan el desecho para la Infantería.

Cree que en Africa debe utilizarse un ejército especializado y una oficialidad especializada también.

El general ALFAU ruega al presidente de la Cámara que se suspenda el debate, en vista de hallarse ausentes el Presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y Estado.

El ministro de INSTRUCCION ruega al general Alfau que comience su discurso, en la seguridad de que el ministro de la Guerra recogerá oportunamente cuanto exponga.

Discurso del general Alfau

El general ALFAU asiente, comenzado su discurso.

Dice que se considera obligado a intervenir para contestar a las repetidas alusiones que le han dirigido como alto comisario en Marruecos y jefe de la Comandancia de Ceuta.

Refiere su actuación militar desde el alto mando. La toma de Tetuán se verificó mediante la acción política. Yo recibí orden del Gobierno de tomar Tetuán sin disparar un solo tiro y sin que costase la vida de un soldado. Esta orden me llenó de preocupación, porque sabía que había corrido el oro para que se provocase a las tropas españolas.

La ocupación se hizo, al fin, con el mayor sigilo, hasta el punto de que el consul no tuvo noticias de que había sido ocupada la alcazaba hasta media hora después de realizada la operación.

Yo entré, por fin, en la plaza, acompañado de las autoridades moras, de mis ayudantes y de un oficial de Estado Mayor.

En esta ocasión los ocupadores de Tetuán respetaron las costumbres y la religión de los tetuanes. La paz no se hubiera quebrantado si hubiera habido unidad de mando.

Dice que posee una carta autógrafa del general Silvestre, pidiendo que el Gobierno de España nombrara jalifa al Raisuni.

Esto prueba lo que acabo de decir. Hace un estudio comparativo de los procedimientos de campaña seguidos por Francia y España en Marruecos.

El nuestro, por la imprevisión y la temeridad que lo informa, está en condiciones de inferioridad. Además, Francia tiene la experiencia de noventa años.

En Marruecos hay agua. Yo siempre la encontré, haciendo sondeos artesanos.

Estima que el desarme de los moros es imprescindible.

Pasa a examinar las causas del desastre. Se ha dicho que el general Silvestre era un impulsivo y un ambicioso. ¿Era también así el general Jordana? Pues en 1913 este general, a espaldas del alto comisario, llevó una orden del Gobierno para realizar un desembarco en Alhucemas.

El general LUQUE: ¿En qué mes del año 13 fué eso?

El general ALFAU: Debí ser en abril o mayo.

El ministro de ESTADO: ¿Y en qué datos apoya su señoría esa afirmación?

El general ALFAU: Ya se lo demostraré a su señoría trayéndole los que guardo en mi archivo.

Cuando el general Jordana llevó esa misión, el alto comisario no era general en jefe. Si lo hubiera sido...

Si el desembarco se hubiera realizado habría resultado un desastre.

El mismo que impulsó al general Jordana debió impulsar al general Silvestre, con la diferencia de que entonces se saltó por encima del alto comisario, y ahora... (Rumores.)

Todo esto me lo ha contado el general Linares, quien vino a ver al Gobierno, y le dijo que no conocía al alto comisario. A la referencia de ese ilustre general me atengo.

El ministro de ESTADO: Su señoría atestigüa con muertos. (Rumores.)

El Sr. CHAPARRIETA protesta de estas palabras.

(El ministro de Estado sonríe y mueve la cabeza negativamente.)

El general ALFAU sigue diciendo que el general Jordana llegó a Río Martín y me escribió diciéndome que no iba a Tetuán porque carecía de automóvil; pero me enviaba las instrucciones que había recibido para el desembarco. ¿Quiere su señoría más datos?

El general LUQUE: En 1913 fui yo ministro de la Guerra, y no tengo la menor noticia de esa misión.

Continúa el general Alfau

Se refiere al recibimiento que hizo el Gobierno al general Berenguer. Aquí encontraba al Sr. Burgos motivos de censura, y yo sólo los veo de elogio.

Es indiscutible que cuando al general Berenguer se le ha agasajado en la forma que todos hemos visto, es porque en el expediente instruido por el digno general Picasso no se derivan responsabilidades para aquél.

Es indiscutible que si no acudí a Monte Arruit fué por orden terminante del Gobierno.

Opina que se debió ir en socorro de los que se defendían en Monte Arruit. Lo reclamaba el decoro nacional y podría haberse verificado haciendo una operación arriesgada con garantías de éxito, pues los combates se hubieran realizado en la llanura.

Lo mismo que en otra ocasión, el señor Maura se arriesgó a llevar al Rey a Barcelona, ahora debió acudir a Monte Arruit en un momento de gallardía del Gobierno anterior. De esta forma habríamos evitado el espectáculo sangriento de ver asesinados a nuestros hermanos casi a las puertas de nuestra propia casa.

Estima que el Gobierno debe seguir en el Poder, y termina diciendo que se deben crear escuelas, pues de éstas salen los buenos soldados.

El ministro de ESTADO explica el alcance de sus palabras.

Dice que el general Alfau partió de un error, y que por eso, al nombrar al general Linares, le dijo que carecía de datos y atestigüaba con muertos.

El general ALFAU (interrumpiendo): ¿Recuerda el general Villalba algunos nombres de los que formaban aquella expedición?

El general VILLALBA contesta que él mandaba una brigada de las que iban a desembarcar en Alhucemas.

El general ALFAU: Ya ve el Sr. Hontoria que no argumento con muertos.

El ministro de ESTADO: El error de S. S. es comparar lo sucedido en 1913 con lo de 1921. Compare S. S. atribuciones del alto comisario, facultades, etc., etc., y verá cómo no es lo mismo.

El general ALFAU: Evidente. Ahora el general Berenguer es general en jefe.

El general LUQUE: Yo fui ministro de la Guerra en la época que ha aludido el señor Alfau y no estoy enterado de nada de eso. No tiene, sin embargo, nada de particular, porque yo en 1911 fui comisionado por el Gobierno para estudiar la expedición y difinforme desfavorable.

De modo que el general Jordana tenía que haber hecho el desembarco a espaldas del ministro de la Guerra y del Gobierno, y eso no lo puede hacer un comandante general.

El ministro de la GUERRA explica por qué no se acudió en socorro de Monte Arruit, diciendo que los soldados enviados no tenían la preparación suficiente para emprender esa operación y no se podía ir a un nuevo desastre.

Hace un alto elogio del general Berenguer y afirma que tiene un gran deseo de

BOLETIN RELIGIOSO

Sábado 3 de diciembre de 1921 Santos del día.—Santos Francisco Javier, Sofronias, profeta; Gálgano, ermitaño, y Lucio, rey y confesor; Claudio, Jassón y Maro, sus hijo; Crispino, Casiano, Juan, Esteban, Víctor y Julio, mártires, y Santas Magina e Hilaria, mártires. La misa y oficio son de San Francisco Javier, con rito doble mayor y color blanco. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas de la parroquia de Santa Bárbara; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne; por la tarde, ejercicios, preces y reserva.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las cinco y media, corona. Novenas a la Inmaculada Concepción. En el Sacramento, a las cinco. En El Salvador y San Luis Gonzaga, a las seis y media, siendo orador el padre Alarcón. En la iglesia de la Consolación, a las cinco y media, y predicará el Sr. Suárez Faura. En San Millán, a las seis, y predicará don Domingo Illáquez Majarrés. En Jesús, a las cinco y media, predicando el padre Alfonso María de Escalante. En El Salvador y San Nicolás, a las seis, y predicará D. Enrique V. Camarasa. En el santuario del Inmaculado Corazón

de María, a las cinco, y predicará el padre Echevarría. En San José, a las cinco y media, siendo orador el padre Antonio García. En San Ginés, a las cinco, y predicará don Valentín Pérez. En San Francisco el Grande, a las cinco y media, predicando D. Diego Tortosa. En San Jerónimo, a las cuatro y media, y predicará D. Celedonio León. En el Refugio, a las cinco y media, y predicará el padre Francisco Orduña. En San Marcos, a las seis, y predicará el Sr. Lobo. En el santuario del Perpetuo Socorro, a

las cinco y media, y predicará el padre Sarabia. En San Lorenzo, a las seis, siendo orador D. Sebastián R. Lario. En la iglesia Pontificia, a las cinco y media, y predicará el padre Manuel Llamero. En San Martín, a las cinco y predicará el padre León García de la Cruz. En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las cinco y media, y predicará el padre Mariano Madrid. En San Pascual, a las cuatro y media, predicando el padre Vidal L. Gomara. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro, o de

las Escuelas Plas, en San Antonio Abad en San Fernando. Espíritu Santo. Adoración nocturna. No: Santa Bárbara. Solemne Tedeum, a las diez en punto. COGHES PARA BODAS Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Plaza de los Pontones, número 2. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

LA HERNIA

y el Vendaje Barrere de París HERNIADOS: SI FUERA VERDAD la curación radical de las hernias como se lee con poca seriedad en pomposos y atrevidos anuncios de todas partes, NO HABRÍA YA UN HERNIADO. Si de esto os habéis ya desengañado, no dudéis en pedir un VENDAJE BARRERE, y cuidaréis con el bien vuestra hernia. Sucursal de Madrid, Montera, 33, pral.

MAQUINAS DE FRIJO Y HIELO PATENTADAS GRANDES Y PEQUEÑAS LOS GURTES 37 BARCELONA LARGASCA 18 HIELO

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, MADRID.

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares Carretas, 37, pral. - Madrid

Sociedad de Electricidad del Mediodía El día 17 del presente mes, a las diez de la mañana, se efectuará el décimo noveno sorteo de las 124 obligaciones que deben amortizarse, de las que esta Sociedad tiene en circulación. Lo que se hace saber a los interesados por si desean concurrir al acto del sorteo, que es público y tendrá lugar en el domicilio de la Sociedad, Gobernador, núm. 24. Madrid, 1.º de diciembre de 1921.—El secretario, José de Luque.—V.º B.º El Presidente, Emilio Carrasco.

ESPECTACULOS

CARTELERA DEL SABADO 3

ESPAÑOL.—Compañía de R. Calvo.—10, Las de Cain. COMEDIA.—Compañía cómicodramática. 10,15 (función popular), ¡Tío de mi vida! LARA.—6, La fuerza del mal y Phil Ascot. 10,15, Bataclán y Phil Ascot. CENTRO.—Compañía de Enrique Borrás. 10,30, Tierra baja. REY ALFONSO.—Compañía de Thuillier. 6, Mister Beverley.—10,15, Pipiolo. ESLAVA.—6, El ardid.—9,45, Don Juan de España. INFANTA ISABEL.—6, ¡Qué amigas tienes, Benita!—10,15, La prisa. APOLO.—6 y 10,30, La flor del camino y El mal ángel. REINA VICTORIA.—6 (especial), Los clavos rojos.—10,30 (especial), Las Verónicas. ZARZUELA.—6, Las golondrinas.—10,30, El príncipe Carlos y Glorias del pueblo. A la una de la madrugada, cuarto baile de abonados. COMICO.—Compañía de Loreto-Chicote. 6,30, El maldito querer y La costilla del prójimo.—10,15, La sobrina del cura y El maldito querer. CERVANTES.—6, La ciudad eterna y El último ensayo.—10,30, Las perversas y El último ensayo. FUENCARRAL.—Compañía de Miguel Muñoz.—6, Las sombras vuelven.—10, Juan José. COLISEO IMPERIAL.—6,30 y 10,30, Si fué Don Juan andaluz... NOVEDADES.—6, Bohemios.—9,30, La Cara de Dios.—12, Voluntarios a Melilla.

MARTIN.—6, ¡No te cases, que peligras! 7,15, Sanatorio del amor.—10,15, El país de las hadas y Ojo por ojo. LATINA.—6, La casa de los milagros.—7,15, De los cuarenta p'arriba.—10,15, El tambor de granaderos.—11,30, De los cuarenta p'arriba... IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades, en la que figuran escogidos números de gran atracción. PRICE.—Cinematógrafo especial para familias.—Tarde, 5,30.—Noche, 10.—En pos de Polly (por Billie Burke).—Por los fueros del honor (por John Barrymore), del programa Ajuria.—Charlot, actor de cine, y otras, todas de gran éxito.—Tarde, una peseta butaca.—Noche, 0,80. CINE IDEAL.—A las 4,30 y a las 10.—El hombre de las tres caras (episodios 10 y 11).—El huérfano (por William Farnum).—El juego de pelota (por Lyons y Morán).—Un mar de líos (comedia Mack-Senett), y otras. REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—5 tarde; 10 noche.—Los jinetes rojos (episodios 9 y 10).—Marruecos (suplemento número 12) Exito de El dios del azar (por la bella y malograda artista Gaby Desyls). CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.—Empresa Sagarra.—Desde las 4,30.—Exito de los episodios noveno y décimo de El vengador.—Exito de los episodios tercero y cuarto de Los jinetes rojos.—Marruecos (suplemento número 11).—Exito: La sacrificada (por Anita Stewart). Por derecho de conquista.—El conductor por sorpresa (por El).

BAJA DE PRECIOS LA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA contra la Tos, Resfriados, Dolor de garganta Gripe, Influenza, etc. debe ser vendida al Público en todas las farmacias y Droguerías a Pesetas 1,75 la Caja Venta al Por Mayor Vicente FERRER y Cia BARCELONA

LEGÍTIMOS NEUMÁTICOS INGLESE DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra) SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) MADRID Claudio Coello, 108. BARCELONA Calle de Buenos Aires, 18. Telegramas, Telefonemas DUNLOP

AVARIOSIS CURACION DEFINITIVA SERIA SIN RECAIDA POSIBLE POR LOS COMPRIMIDOS DE GIBERT 10 años de éxitos inintermitidos Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.—Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje. LA CATA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS Dep. gral.: Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia Barcelona: BALTA, Rbla. Cataluña, 1, y principales farms. de España

LINOLEUM Ovoides, 3,50 saco de 40 kilos San Vicente, 3, tel. 13-55 J; Pez, 14; Aguilera, 47; Jesús, 10; Valencia, 2; Glorieta de Quevedo, 3, tel. 673 J; Santa Brígida, 10; Embajadores, 57; Fábrica y Almacenes, Peñuelas, 10, 14

DISCOS DOBLES "FADAS" Todos al precio de 8 ptas.—Los más artísticos y mejor combinados.—Aparatos con o sin bocina.—Ventas al contado.—Ventas a plazos con precios de contado. DISCOS DE Raquel Meller M. Serós C. Flores R. Leóns Bailables modernos Catálogo gratis y condiciones de las VENTAS a plazos, pidiéndolos "FADAS", Peligros, 14 y 16, MADRID

El VINO NOURRY (Yodo y Tanino) es el Fortificante y el Depurativo más energético. Soberano contra DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito. En las Enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano a ningún otro comparable. COMAR & Co - PARIS

Lotería núm. 10 Remito pedidos a provincias de todos los sorteos y de Navidad. RITA SEGAÑE, Mayor, núm. 37, Madrid.



MONÓCULO PRISMÁTICO de la renombrada Casa "ZEISS", 4 x 20. Se lleva cómodamente en cualquier bolsillo. Concesionarios: MARTINEZ y C.º—San Sebastián, Miracruz, 28. Se remite contra reembolso de 65 pesetas a cualquier punto de España. Se solicitan representantes de garantía.

ASMA BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS Laboratorio "ESCO" Barcelona J. ARMENTERAS 12, Paseo Industrial.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Grippe. Casa Sotoca Muebles de lujo Sección económica y Alquiler de muebles. 8, Echegaray, 8. Antes de comprar específicos nacionales o extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 14, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

Pieles ganga. Pieles ocasión. Gran almacén de pieles. Renares, estolas, abrigos, echarpes, guelos, capas, últimos modelos. Pieles sueltas a 140 para guelos. El lunes reclamo guantes piel a 2,90. Saldos de la Gran Vía. Caballero de Gracia, 59.

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escorchados Para coñacs. FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA Sevilla

SASTRERIAS RIAZA Y BARRIOPEDRO. Contado y crédito ocho meses. Casas de confianza. Corredora, 45. Calzado fino, gran resultado. Contado y crédito, cinco meses. Corredora, 48, pral. SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos. MONTERA, 19

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 56 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios. Seguros de valores.—Seguros contra accidentes. Seguros marítimos. ALCALA, 43, MADRID

Como este modelo Brodequin becerro, muy fuerte, suela doble, de caucho irrompible, cosido a mano, para campo y lluvia, pesetas 24,75; se remiten a todas las estaciones remitiendo talón contra reembolso; a Marruecos, libre de gastos. Martínez-Valdivielso, Frim, 28, San Sebastián.

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD PRADO-TELLO PIAMONTE, 10

